

# 因时因势分区分类优化策略举措

## 李强主持市疫情防控工作领导小组会议并讲话,龚正廖国勋出席

**本报讯** 市新冠肺炎疫情防控工作领导小组昨天上午举行会议。市委书记、市疫情防控工作领导小组组长李强主持会议并讲话。市委副书记、市政府党组书记、市疫情防控工作领导小组组长龚正,市委副书记廖国勋出席会议并讲话。

会议指出,要坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神,充分看到疫情防控工作成效,清醒看到防范境外疫情输入形势的复杂性和严峻性,紧密结合上海实际,因时因势、分区分类优化调整策略举措。毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作,严格落实外防

人管控措施,积极推进企业复工复产复市,主动做好舆论引导和心理疏导,奋力夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利。会议指出,要把握大势、综合研判,统筹兼顾、精准施策。把严防境外疫情输入作为当前防控工作的重中之重,以更严格、更全面、更细致

的措施进一步加强口岸防控、社区防控。严格防控责任,加强协同配合,健全完善数据共享、信息通报和入境人员核查机制,切实形成航空运输、口岸检疫、目的地送达、社区防控闭环,以环环紧扣、无缝衔接筑牢防范境外疫情输入风险的强大防线。要优化防控策略,落实精准防

控,及时调整更新有关规范指引,加快恢复正常生产生活秩序。提高企业复工复产效率,全力帮助企业稳定产业链、供应链。按照中央部署要求,加强与湖北等相关省份的对接协作,引导来沪务工人员安全有序返岗,推动落实健康证明互认,细致周到做好服务保障。

# 李强:防范境外疫情输入风险,决不能有丝毫麻痹懈怠 以严密精准源头闭环防控守好国门

## 与龚正前往浦东国际机场和入境人员集中隔离点检查,看望慰问工作人员和志愿者

**本报讯** 昨天下午,市委书记李强,市委副书记、市政府党组书记龚正先后前往上海浦东国际机场和入境人员集中隔离点,实地检查口岸、地区严防境外新冠肺炎疫情输入工作,看望慰问夜以继日、持续奋战在防疫一线的各条战线工作人员和志愿者们。李强强调,防范境外疫情输入风险,决不能有丝毫麻痹懈怠。要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神,以更加严密精准、无缝衔接的源头防控、闭环防控,坚决筑牢防

线、守好国门,为打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战作出更大贡献,为全市经济社会发展提供坚强保障。市领导来到机场2号航站楼,在入境大厅听取国际航班进港疫情防控相关措施汇报,代表市委、市政府向坚守在口岸一线的海关、边检、机场、公安、疾控等工作人员和志愿者们表示慰问和感谢。李强说,当前境外输入的风险压力不断加大,要有持续作战的思想准备和工作准备,坚决按照中央联防联控

部署要求,把全流程闭环式管理抓紧抓实抓细抓到位。在严格落实重点国家抵沪航班防控措施的同时,对非重点国家抵沪航班,要全力实施100%登临检疫,对入境人员实施100%体温检测、100%健康申明卡审核和100%海关流行病学调查,不漏一人、不留死角。各个环节要更加通畅,及时发现问题、及时优化完善,在确保严格防控前提下,最大限度加速旅客分流通关。各位同志在口岸一线连续作战,十分辛苦,要保重身体、加强防护。

相关方面要统筹力量资源,优化调度配置,科学安排好轮休调整。市领导来到各区及相关省份入境人员集散点,听取旅客接送情况汇报,向一线同志亲切问好。李强说,要真正实现“直通车”接送转运闭环、属地社区管控闭环,你们是关键一环。把基本情况摸清、把信息准确传递、把人员安全转运,就能确保各个流程环环相扣、紧密衔接。要时刻关注新情况新动向,优化流程,周到服务,细致保障,确保转运转运安全有序。要勇于担当、主动作为,全

力以赴守好国门,共同为全国疫情防控大局作出积极贡献。随后,市领导来到浦东一处入境人员集中隔离点。市领导走进隔离点指挥部,亲切看望连续加班加点的同志们,关切询问大家的工作和防护情况,深入了解入境人员身体状况、日常生活和各项防疫制度措施。李强说,为了巩固拓展全市疫情防控向稳向好态势,大家不辞辛劳、日夜坚守,付出了艰苦努力,向大家表示感谢。一个个集中隔离点就是一道道防疫“拦水坝”,把各项防控措施压紧压实,既是对入境人员负责,也是对全市人民负责。入境人员来自五湖四海,情况各有不同,要更加耐心地做好政策宣介,更有针对性地提供服务保障,争取理解支持,形成防疫合力,切实维护好市民群众与入境人员的生命安全和身体健康。

# 哪些人需要戴口罩? 哪些时候可以不戴?

## 国家卫健委发布通知提出科学建议

**本报讯** (记者 左妍) 科学戴口罩,对于新冠肺炎具有预防作用,既保护自己,又有益于公众健康。新冠肺炎疫情发生以来,口罩在疫情防控中起着重要作用。如今,随着疫情形势的变化,什么时候可以摘口罩?什么情况下一定要戴口罩?记者获悉,国家卫健委日前发布了《关于印发公众科学戴口罩指引的通知》,对不同场景下如何戴口罩提出了科学建议。

要牢记关键词:近距离或有症状。近距离,指的是在有风险的公共场所,与人距离较近(小于1米);有症状,是说有咳嗽或打喷嚏症状。处于人员密集的场所、汽车站、火车站、地铁站、机场、超市、餐馆、公共交通工具以及社区和单位进出口等场所,工作人员应佩戴口罩。有咳嗽或打喷嚏等感冒症状者,以及与居家隔离、出院康复者、国外入境者接触的人员,应当佩戴口罩。

### 这些情况可不戴口罩

通知指出,对于普通公众来说,居家、户外,无人员聚集、通风良好的情况下,可不戴口罩。其实,这句话能涵盖的场景很多,比如说,健康的人待在家里、去人不多的公园散步、小区里遛狗、到楼下取个快递、开车去上班等,都可不戴口罩。总之,没有近距离(小于1米)与人接触,环境没有危险因素,无需过度防护。

### 特定场所和人员怎么办

通知说,在监狱、养老院、福利院、精神卫生医疗机构,以及学校的教室、工地宿舍等人员密集场所,应当日常随身备用口罩,在人员聚集或与其他人近距离接触(小于等于1米)时戴口罩。新型冠状病毒肺炎疑似病例、确诊病例和无症状感染者;新型冠状病毒肺炎密切接触者;入境人员(从入境开始到隔离结束);各类职业暴露人员均要戴医用外科口罩或其他符合要求的口罩。戴口罩可以预防呼吸道传播疾病,这是我们在新冠肺炎疫情出现之前就知道的常识。但口罩也并不是万能的,不能百分百保证可以阻挡病毒入侵。相对于“在哪里都戴着口罩”这样的过度防护,专家更提倡科学戴口罩+认真洗手这样的“组合式防控”。

### 这些情况要戴口罩

但工作购物等日常生活,应常备口罩,戴不戴看情况。具体说,前往人员密集场所,如办公、购物、餐厅、会议室、车间等;或乘坐厢式电梯、公共交通工具等,应随身备用口罩。在与其他人近距离接触(小于等于1米)时戴口罩。另外也不建议频繁地摘脱口罩。对于需要戴口罩的情况,只需

# 优化流程严格筛查将阻击防线全面推前 发热门诊:守好前哨,做好“四早”

上海复工复产复市正在有序推进,但新冠肺炎疫情防控仍不能松懈。对医疗机构来说,发热门诊是阻击防线的最前哨点。1月22日,上海公布110家发热门诊,24小时运转,后增至117家。截至今天,非常时期的发热门诊运行已2个月整,数量还在持续增加中。

眼下,上海的境外输入性疫情风险增加,发热门诊就诊人员发生结构性变化,但2个月来不断升级的筛查措施和日报制度,让发热门诊真正发挥了“早发现、早报告、早隔离、早治疗”的“四早”作用,牢牢守住第一道疫情防线。

东方医院信息化流程也在进一步优化。“患者到院预检后挂号并扫码,候诊在线填写基本信息(包含流调内容),就诊后生成个人文档,包含各种报表,一键生成。”屈莉红说。复旦大学附属浦东医院最近也因境外输入性病例的增多而迎上了就诊高峰,医院不断想办法,实现优化流程、缩短距离、醒目指示、分区就诊等目标。

### 最快2小时出结果

29岁的MATA3月20日从越南转机经泰国来沪,由于下飞机时有些咳嗽,由120救护车送至浦东新区人民医院发热门诊进行排查。在发热门诊,MATA进行了血液标本实验室检查、胸部CT检查、咽拭子核酸检测等,并被安排到隔离病房等待排查结果。2个小时后,结果出来了,MATA被暂时排除了。医院为她联系相关部门后,由社区派车将她接往隔离点,她将在那里进行14天的隔离观察。

### 多举措保证早发现早隔离

面对激增的工作量,如何科学分流境外人员?本市医疗机构的发热门诊陆续设定一系列就诊流程,并根据疫情情况随时进行调整,更高效地对发热病人进行筛查。“目前东方医院南北两院区发热门诊的日均接诊量在各50人次左右,每天约1/3病人来自境外各个国家,由120直接从机场或隔离点送至,隔离病房每天都是满的。”同济大学附属东方医院感染科主任屈莉红介绍。医院为了加强医患沟通、加快筛查周转速度,以及畅通与医政、120的衔接,采取了多方面的措施。包括感染科、呼吸科、重症医学科、急诊科、影像科、医务部等院内专家组24小时在线,第一时间筛查分流患者。另一方面,为了保证就诊顺畅,

### 完善日报零报告制度

抗疫无小事,细节决定成败。新冠肺炎的传染性强,早发现可以实现早隔离传染源的目标,而发热门诊的细节设置是否合理,将决定病人能否在第一时间被“挑”出来。“从一开始布置阻击战,我们就在各环节将关口前移,与病毒赛跑,将阻击防线全面推前。”华山医院急诊科主任、发热门诊相关负责人陈明泉告诉记者,每天早晨7时,都要按照要求统计并汇报发热、疑似和确诊患者等各项数据信息,这也就是完善的日报制度,迄今已坚持2个月。记者从市卫健委获悉,本市还将扩增数十家发热门诊等发热监测点,全天候、全方位地守护上海市民健康。本报记者 左妍

# 上海无本地新增,新增境外输入14例

**本报讯** (记者 左妍) 3月21日0-24时,通过口岸联防联控机制,报告14例境外输入性新冠肺炎确诊病例,均已转至定点医疗机构救治;已追踪同航班的密切接触者120人,均落实集中隔离观察。截至21日24时,累计报告境外输入

人性确诊病例56例,现有26例境外输入性疑似病例正在排查中。3月21日0-24时,无新增本地新冠肺炎确诊病例。截至21日24时,累计报告本地确诊病例338例,现有本地疑似病例0例。21日0-24时,新增治愈出

院1例,死亡1例。死亡病例为男性,75岁,膀胱癌患者,2月1日入院后即出现呼吸衰竭,病情危重,经全力抢救无效,于3月21日上午死亡。截至21日24时,累计治愈出院327例,死亡4例。现有63例在院治疗(含境外输入性55例),其中病情平稳55例,重症1例,危重症7例。

